

# EL Obrero Panadero

Organo de la Sociedad Cosmopolita Union de Q. Panaderos

## LA UNION HACE LA FUERZA

Se admite todo artículo que sea en bien del obrero, aunque venga escrito en cualquier idioma.

Suscripción mensual adelantada 10 cts.

Se imprime por la Imp. «La Nueva Central»

25 DE MAYO 427

Y APARECE LOS DOMINGOS

## EL OBRERO PANADERO

MONTEVIDEO, ENERO 12 DE 1896

### PROYECTO DE PROGRAMA PARA LA Federación Obrera En Buenos Aires CONSIDERANDO

Que los derechos calculados y desconocidos, á causa del aislamiento en que viven.

Que el jornal que hoy gana el obrero no es suficiente para mantenerse él y su familia, no ya con holgura, sino con lo necesario, como correspondería á los verdaderos productores de la riqueza social.

Que la explotación se hace cada día más pesada en todas sus manifestaciones.

Que el adelanto de la industria deja todos los días innumerables obreros sin ocupación.

Que el empleo de niños y mujeres en las fábricas es causa de muchos males en las familias, y de disminución del ya escaso salario de los hombres.

Que el sistema de aprendizaje implantado para los niños es uno de los tantos medios de explotación puestos en juego por los capitalistas.

Que este sistema á mas de ser perjudicial á la salud y al desarrollo intelectual de esos niños, no llegará nunca á formar obreros inteligentes y acabados.

Que este aprendizaje dura á veces 4 y 5 años, cuando bastarían dos años á lo sumo de inteligente enseñanza profesional.

Que por estas y otras causas existe superabundancia de brazos, y consiguiente baja en los salarios.

Que el obrero, á causa del excesivo trabajo á que está sometido, no tiene descanso ni tiempo para instruirse.

Que la falta de instrucción á los niños es la causa del poco adelanto moral é intelectual de la clase trabajadora.

Administrador: Andrés R. Del Campo

Administración:  
Calle Uruguay, num. 191 y 193

Que los encargados de guardar el orden social no se preocupan de la situación de la clase obrera, y más bien dictan leyes protectoras de los capitalistas en contra de los obreros.

Que los obreros son incesantemente víctimas de odiosas injusticias, y más aun odiosas mistificaciones de parte de sus explotadores, quienes, bajo la mentira de falsas promesas en la cosa pública é instituciones filantrópicas, según ellos dicen, tratan por todos los medios de persuadir á los trabajadores de que gozan la mas completa libertad.

Que actualmente no existe quién vele por la seguridad del obrero, ó le defienda contra las tiránicas pretensiones de los patrones, y tiene que resignarse al despótico capricho de estos, doce y trece horas por la sola razón de que esa es la costumbre de la casa.

Que la costumbre de ir los obreros á ofrecerse á los patrones, tiene por resultado desmerecer su capital trabajo y que obtendrían por el contrario, más consideración y mejor sueldo, si los patrones, tuvieran que pedir operarios á una bolsa de trabajo, no como las que existen hoy, que son otras tantas casas de explotación, sino una verdadera bolsa de trabajo hecha por obreros y para los obreros.

Que la desunión de los obreros y su ignorancia, es una de las principales causas, porque todavía permanecen en la triste situación en que vegetan sujetos al yugo ignominioso de los burgueses.

Que las huelgas gremiales y generales, no han dado nunca un resultado positivo ó una mejora duradera, y que por consiguiente es necesario unirse todos los trabajadores con una sola aspiración, la conquista de su emancipación, sus derechos y su bienestar.

La Junta de delegados de las sociedades gremiales ha formulado el siguiente programa con el que cree indicar el verdadero camino, por el cual llegaremos á ser respetados como corresponde á una clase que forma la mayoría en los pueblos,

### PROGRAMA

La Federación obrera es la unión de todas las colectividades trabajadoras, en un pacto solemne de solidaridad y mutuo apoyo, de manera que sin perjuicio de la autonomía de cada una de ellas, sean todas para una y una para todas en la lucha que deben emprender contra el capital.

- Esta Federación tendrá por objeto:
- 1.º Representar á las sociedades frente al capital, y reclamar de los patrones el estricto cumplimiento de los compromisos que contraigan para con los obreros.
  - 2.º Normalizar las cuestiones de horario y de salario, estableciendo en cuanto á lo primero, de 8 horas para todos los oficios; y en cuanto á lo segundo, el salario mínimo que los patrones deberán pagar á sus operarios, estudiando la conveniencia de que los sueldos sean pagados en oro.
  - 3.º Abolir el trabajo por hora y el trabajo á destajo, por un tanto ó por subsasta, salvo esos oficios en los cuales es imprescindible ese sistema.
  - 4.º Reglamentar el trabajo de las mujeres y de los niños.
  - 5.º Estudiar el medio de asegurar de una manera eficiente, los obreros contra los accidentes del trabajo y contra la falta de este.
  - 7.º Promover un análogo movimiento en las provincias.
  - 8.º Establecer relaciones de solidaridad con las federaciones de los países extranjeros.
  - 6.º Promover la organización de sociedades de resistencia en todos los gremios que aun no la tienen, y tratar de unir á todos los trabajadores en contra del capital.
  - 9.º Adoptar todos los medios más á propósito para fomentar la instrucción entre los obreros, con el fin de formar hombres conscientes de sus derechos y aptos para defenderlos.
  - 10.º Instituir escuelas profesionales, periódicos y revistas, con el objeto de consolidar la unión de la familia trabajadora y tenerla al corriente de los progresos de su causa y del movimiento obrero de todo el mundo.
  - 11.º Instituir bibliotecas y círculos obreros.
  - 12.º Fundar una bolsa de trabajo exclusivamente para los obreros que entren en la Federación.
  - 13.º Vigilar las condiciones sanitarias de los talleres, é intervenir en todas las cuestiones que se susciten entre patrones y obreros.
  - 14.º Intervenir ante los poderes públicos en todas las cuestiones de interés vital para los trabajadores y peticio-

- nar de ellos las mejoras que se consideren necesarias.
- 15 Adoptar, en fin, todas las medidas oportunas y conducentes al fin moral y humanitario que la Federación se propone.

DE LA COMPOSICION DE LA FEDERACION  
Y MEDIOS DE QUÉ DISPONDRÁ

- 1.<sup>o</sup> La compoudrán todas, y solamente las sociedades excencialmente de resistencia, y podrá comprender una sección varia, compuesta de todos los obreros, que por la naturaleza de su oficio, ó por la escasez de número no pueden formar una sociedad gremial.
- 2.<sup>o</sup> El Comité Federal estará formado por delegados de cada colectividad obrera, en el números y proporcione establecidas por los reglamentos.
- 3.<sup>o</sup> Todas las sociedades adheridas entregarán al Comité una cuota fija por cada obrero federado.
- 4.<sup>o</sup> La manera de elegir los delegados, el tiempo que durarán en el cargo y todas las cuestiones de carácter administrativo, serán determinadas po los reglamentos federales.
- 5.<sup>o</sup> Aprobado y firmado este programa tiene fuerza de constitución entre las sociedades que forman la Federación.

La marcha de nuestro gremio

Si observamos superficialmente los fines de nuestra asociación, rápidamente nos convencemos de que el deber de todo afiliado no solo consiste en frecuentar las reuniones, sino también en instruirse, en moralizarse porque la sociedad es una escuela donde el obrero se despierta de su letargo, reconoce sus derechos como productor, se admira al ver tan arraigada la opresión y por fin protesta contra los avances del capital y de lo cual tiene sobrada razón, pero nos place advertiros que si no fecundizamos nuestro cerebro por medio de la instrucción en la cual hallamos el convencimiento de las ideas sociológicas y si nos dedicamos exclusivamente al vicio y a la embriaguez jamás podremos defender nuestros derechos ante los usurpadores porque estos nos calificarán á todos en general de hombres depravados.

Así pues, como el estudio hace al hombre moral y culto; estudiemos; y como en la ociosidad se engendran todos los vicios, trabajemos, pero nunca apartemos de nuestro pensamiento que es munester convencer á todos nuestros compañeros acerca de los ideales, acerca de ese algo que alienta que fortifica y seduce y que proporciona un momento de goce de placer en esta carrera penosa (vida) para todos los obreros.

Nuestra sociedad ha trasladado su local á la calle Soriano número 39 donde serán atendidos debidamente todos los pedidos de obreros que nos sean presentados y para el dia 13 del corriente tendrá lugar la reunión de la C. D. en la cual esperamos á todos los miembros que nos auguramos saldrán estrictamente cumplir con sus obligaciones.

Los patrones tienen interés en tener obreros, por lo tanto, por muchas horas menos que nos dieran, siempre tienen que abonarnos un salario equivalente á ese minuto.

Pero además de esto, la reducción de horas de trabajo, no sería un motivo para que la producción fuera menor, es decir, las fabricantes tendrían que producir la misma cantidad de mercaderías, y tu comprendes que si hoy trabajando 10 horas se ocupan en un taller 100 obreros, mañana para producir lo mismo que hoy, tendrían que tomar 25 obreros mas. es natural que no existirían tantos desocupados como hoy, así es que siendo menor la oferta que la demanda de obreros los salarios tenderían á mejorar.

LUIS—Si; pero yo veo otro inconveniente, es decir: supongamos que llegáramos á implantar la jornada de 8 horas, ¿crees tú que los fabricantes, teniendo solamente en cuenta sus intereses (como siempre sucede) no implantarian máquinas que produjeran en menos horas mayor cantidad de mercaderías?

JUAN—Es probable que esto suceda pero qué quieres decir con esto?

LUIS—Sencillamente que la jornada de 8 horas resuelve la gran cuestión, es decir, nuestra libertad económica, como tú la llamas á menudo.

JUAN—¿Tú dices que la jornada de 8 horas no resolvería nada?

LUIS—Es natural.

JUAN—Sin embargo, estás muy equivocado.

LUIS—Puede ser, deseo que me expliques en que consiste mi error.

JUAN—Pues bien, te lo diré: tú, con lo que ganas puedes hacer algún ahorro?

LUIS—¡Parece mentira que me hagas tal pregunta! Bien sabes que tengo á mi familia casi desnuda

JUAN—Bien, cuando tu vuelves del trabajo ¿tienes voluntad para leer un periódico ó algun libro?

LUIS—¿Qué voluntad quiere que tenga cuando vuelvo rendido del trabajo!

Lo que hago es cenar y acostarme para reponer las fuerzas gastadas en largas horas de trabajo á fin de poder continuar al dia siguiente las fatigosas tareas en el taller.

JUAN—Pues bien; si los salarios no nos permiten ahorrar, si cuando volvemos del taller estamos extenuados, ¿no crees que por el solo hecho de trabajar un par de horas menos por dia sea por si sola de gran ventaja la jornada de 8 horas?

LUIS—Como no, tienes razón. Además ahora comprendo porqué tu me preguntabas si cuando venia del taller tenía voluntad de leer periódicos ó folletos ¡es natural! seria una gran ventaja para nosotros los

## ENTRE CARPINTEROS

### LA JORNADA DE 8 HORAS

LUIS—Ayer, tu me has convencido de que el patriotismo, lejos de ser lo que muchos creen, es por el contrario, un talismán del cual saben sacar provecho los ambiciosos en beneficio exclusivo de ellos.

Ahora desearía que tú me explicaras otra cosa de las dichas por Andrés en la reunión del Domingo, es decir: ¿qué ventajas nos reportaría á los trabajadores la jornada de 8 horas?

JUAN—Me felicito de que hayas buscado para hoy este tema, que indudablemente es uno de los mas importantes.

LUIS—La verdad que debe ser importante (aunque yo aun no comprendo la importancia) pues cuando he leído algo respecto al movimiento obrero, a cualquier acontecimiento que esté ligado con los trabajadores siempre se menciona con preferencia la cuestión de las 8 horas.

JUAN—Es indudable la reducción de las horas de trabajo debe ser el primer problema que debemos resolver los trabajadores si verdaderamente queremos mejorar nuestra situación.

LUIS—Empiezo por no estar de acuerdo contigo. Lo primero que debemos pedir es aumento de salario, pues tú bien sabes que lo ganamos no alcanza para llenar las necesidades mas apremiantes de la vida. Así es, que mejor es dejar de pedir menos horas, porque de lo contrario los patrones no solamente nos llamarían haraganes, sino que trabajando menos lejos de aumentar nos disminuirán nuestros salarios y aumentaría el costo de los artículos de primera necesidad.

JUAN—Tu acabas de poner en evidencia que jamás te has preocupado de estudiar la relación que existe entre el capital y el trabajo.

Ante todo conviene que tengas bien presente: Que el salario es equivalente al costo mínimo de lo mas indispensable para llenar nuestras necesidades, es decir, apenas para que nos alcance á no morirnos de hambre.

## EL OBRERO PANADERO

trabajadores la implantación de esa jornada, pues, de esa manera tendríamos tiempo para estudiar, y una vez que nos diéramos cuenta de lo miserable de nuestra situación, seguramente apresuraríamos el día de la ansiada emancipación social.

JUAN—Me felicito de que te hayas convencido, tu trata de convencer á otro.

LUIS—Ee mi deber, así lo haré—y siempre gritaré con todas las fuerzas de mis pulmones; Viva la jornada de 8 horas.

### La igualdad entre los hombres

Sublime ideal, humano concepto es la igualdad entre los seres humanos. Hay este ideal es lleno de censuras en pleno fin de siglo XIX por la burguesía que pretende oponer trabas á la evolución social, absolutamente como lo hacia la aristocracia feudal en el siglo XVIII con la burguesía, cuando esta se hallaba en oposición, como hoy se encuentra el proletariado:

Pero aun cuando, todavía hay, muchos de buena fe, como oyentes que refieren las frases hechas, ó de mala fe, por habilidad polemista, sostengan que socialismo es sinónimo de igualdad y de nivelación—la verdades, por el contrario, que el socialismo científico (es decir, aquel que se inspira en la teoría de Marx que es el único que hoy merece ser sostenido ó atacado) no niega para nada la desigualdad, ni de los demás seres vivientes—desigualdad innata y adquirida, física y moral.

Sería como decir que el socialismo pretende por ejemplo que por decreto del presidente ó del pueblo se establezca que: «de hoy en adelante, todos los hombres tendrán un metro y sesenta centímetros de altura!...»

Pero el socialismo es algo más serio y menos fácil de combatir.

El socialismo dice: *Los hombres son desiguales pero son hombres.*

Y así aun cuando todo individuo hermano nazca y se desarrolle de una manera más ó menos distinta de los demás (por que así como en una selva no hay dos hojas idénticas, en todo el mundo no hay dos hombres perfectamente iguales) todo hombre, por el simple hecho de ser un hombre, debe tener asegurada una existencia de hombre y no de ilota ó de bestia de carga.

Nosotros sabemos que no todos los hombres pueden llevar á cabo un mismo trabajo, ahora que las desigualdades sociales aumentan las desigualdades naturales; aun cuando sea bajo el régimen socialista siempre habrá quién tenga un cerebro y una musculatura más apta para la labor científica ó artística, y quien para un trabajo manual, ó de presión mecánica, ó de esfuerzo agrícola etc., pero lo que no debe-

ria haber y no habrá, es hombres que no trabajen nada, y otros que trabajen mucho y muy mal recompensados.

La igualdad puede, solamente, asumir la forma de la obligación de todo hombre trabajar para vivir, asegurándose á todo individuo las condiciones de existencia humana, en cambio de la labor dada á la Sociedad.

*La igualdad entre los hombres* según el socialismo como desea Malou—debe extenderse por lo tanto en un doble sentido relativo.

1.o Que los hombres, como tales, tengan aseguradas las condiciones de existencia humana.

2.o Que, por consiguiente, los hombres sean iguales en el punto de partida de lucha por la existencia, para que cada uno desarrolle su actividad libremente en igualdad de condiciones sociales.

José Capelan.

### La agitación socialista

#### EN BUENOS AIRES

(—o—)

En el local de Vorwärts, Rincón 1141, realizose ayer la conferencia anunciada por el comité ejecutivo del partido socialista argentino.

A las 4 1/2, hallándose reunidas mas de 300 personas, se dió principio á la conferencia abriendo el acto el obrero A. Canavesio, que era quien presidía, con algunas palabras alusivas al acto.

El obrero Adrian Patroni, designado por el comité ejecutivo, comenzó la conferencia diciendo que un clamor general se oía doquier y que esas quejas y lamentaciones son las pruebas más eloquentes del malestar nacido de la actual organización.

Después de estudiar en todas sus fases la verdadera situación de la clase obrera demostrando, que mediante la ferrea ley del salario, el obrero solo percibe un mínimo, que á penas le alcanza para las necesidades más imperiosas de la vida.

Hizo un paraíso de la situación de los obreros, como productores de cuanto existe sobre la tierra y, de la de los capitalistas, la mayoría de los cuales son los verdaderos zánganos de la colmena social, poniendo de manifiesto que mientras los primeros están condenados á vejetar en medio de las mayores privaciones, los últimos gozan, sin hacer nada en provecho de la humanidad.

Demuestra que el malestar tiende á ser cada dia mayor y que la situación de los proletarios, no ha de mejorar con lamentaciones inútiles. Los obreros de la república deben pues, siguiendo el gran axioma de Carlos Marx: *la emancipación de los trabajadores, debe ser obra de los trabajadores mismos*,—congregarse y afiliarse al partido

socialista obrero á fin de trabajar en la lucha de clases.

Explica cuáles son las aspiraciones del socialismo diciendo: «á nosotros se nos acusa muy amenazado de que queremos la famosa repartición de «marras», de que queremos apoderarnos de lo que tiene la clase capitalista para luego dividirlo entre nosotros; eso, lo mismo que tantas otras cosas que dicen de nosotros nuestros enemigos son absurdos. Los que así hablan ignoran lo que nosotros pedimos ú obran de mala fe.

Las aspiraciones del socialismo se reducen sencillamente, á la desaparición del asalariado, á refundir las dos clases que hoy existen de explotados y explotadores, en una sola de trabajadores libres e intelligentes, sin que exista la explotación del hombre por el hombre.

Para llegar á esto, es necesario que la propiedad privada pase á ser propiedad colectiva, es decir, que las máquinas transportes y medios de producción sean propiedad de la colectividad. El triunfo del socialismo, no puede ser la obra de un año como serían los deseos de muchos; será inevitable, pero será después que la clase trabajadora se dé cuenta exacta de su actual situación.

Se ocupó extensamente en explicar en que consiste la lucha de clases, comparó la política burguesa, con la política socialista, demostrando el abismo que existe entre una y otra, que mientras los políticos burgueses solo aspiran á tener electores inconscientes, que votan halagados con promesas de empleos ó recomendaciones, los socialistas empiezan por enseñar y preparar á los obreros á fin de que tengan conciencia exacta de porqué deben ir á votar.

Comparó la conducta que observan los diputados burgueses, incisivos en la mayoría de los casos en negocios escandalosos, y el mandato que llevan los diputados socialistas, quienes van á las cámaras, única y exclusivamente á defender un programa y tienen que estar siempre á las órdenes de sus electores.

Concluyó con estas palabras: compatriotas socialistas vamos á tomar parte en la próxima lucha electoral, no con la esperanza, de triunfar, pero si en cambio para que se diga, que en las elecciones de diputados en el año 1896 se han vendido 500 boletos menos á los caudillos de los partidos políticos burgueses.

Estas palabras fueron muy aplaudidas.

El contador público, José A. Lebron, también designado para hacer uso de la palabra, dió lectura de un trabajo titulado «Socialismo y Cristianismo»—demostrando que en sus doctrinas, Jesús, fastigó á los que vivían de la explotación y de la usura, y que hoy el clero dista muchísimo de cumplir con los preceptos de esas teorías que dice defender.

Expuso las verdaderas doctrinas de Jesús, manifestando que también él fué un defensor de los oprimidos, y agregó comparando, que si él quisiera sacrificarse por los

## EL OBRERO PANADERO

desvalidos y trató de regenerar á la sociedad, el socialismo desea también el bienestar no solamente de los oprimidos, sino de la humanidad toda.

El orador escuchó grandes aplausos.

El ingeniero Carlos Altzelt, dijo, que se debía á una casualidad, su presencia en dicha reunión y que aunque no estaba preparado se creía autorizado para decir algunas palabras.

Manifestó, que aunque era capitalista era también un socialista convencido; que todo hombre pensador, todo aquel que se diera cuenta exacta de la actual organización, tendría que ser ó egoista ó socialista.

Hizo una crítica mordaz de la burguesía demostrando que la mayoría de los burgueses, solo tienen en cuenta ideas egoistas, mientras que los socialistas son altruistas.

Condenó, el proceder de los actuales gobiernos, que dia á dia imponen nuevos impuestos, por esos mismos gravámenes, agregó, serán los que despertarán al pueblo, y le harán reconocer la necesidad del socialismo.

Aconsejó á todos la lucha política siendo aplaudidísimo.

El obrero Mariano García, demuestra, que el movimiento obrero que se ha venido operando en este país durante estos dos años, no puede responder á otra causa sino al malestar de la clase trabajadora; pero, que no era totalmente necesaria la lucha en el campo económico, sino también, la lucha política.

Con este motivo habla el movimiento obrero en Europa y concluye aconsejando á todos los trabajadores á ingresar al partido socialista obrero.

Como los demás oradores fué calorosamente aplaudido.

La reunión terminó en medio del mayor orden y entusiasmo.

«El Tiempo» de Buenos Aires.

### Il Falegname di Nazareth

A te dei ribelli l' inno, á te la rovente strofa e degli oppressi memore volge il saluto.

A te di vecchie e giovini vite di virginie di spose che in cuore impresso hanno i tuoi ricordi, tutto l'amore.

Messaggero di pace, primo chiamasti fratelli gli uomini di Spartaco, eroico e degno, raccogliete l'ispirazione, lo schiavo redentore di sue catene saluto l'anima tua bella.

La tua parola melodiosa come del cantore augello, la voce, sollevo i prostrati schiavi, educatore forte al fanciullo, redentore per la donna, d'amore isperatrice, conforto e auxilio tu le desti.

Dei potenti refiaccastel' orgoglio, minacci alla tiranide e sacra fra tutte le leggi invocasti quella del cuore—Di sacerdoti

mpuri, severo giustiziere, col tuo labbro condannaste la menzogna e l' usura, la tua vita d'amore infamo la lor d' odio, la tua povertà respuse più del lor fasto.

D'cro disdegnasti l' acquisto e la pompa, malediceste al ricco torpe, usurpazione chiamasti della ricchezza naturale il privato possesso, a tutti rivendicasti il campo e la messe.

Di ree d'impostori la turba, famelica di sangue, paurosa di tua virtù t'appresto la morte, come Socrate, genio dell' umana risurrezione, di perversa età fosti vittima—Ed ai tuoi sacrificatori, dimostrarti connesa morire chi per un idea da la vita, il martirio fu la tua gloria—fu apoteosi, che non manacchiano impostori i sacerdoti di Roma i oggi più che pagana, con le mistificazioni in tuo nome compiute, edelitti e l'orgie impunemente esercite.

I farisei dell' oggi, che te vollero Dio dio dell'oro, dell'impostura della forza tentarono profonarti ma giustiziera istoria, ma vendice la coscienza del nome libero te rivendico all'umanità—tu il figlio d' uomo morto da nome—maestro ribelle socialista.

Rifulge oggi il tuo nome di nuovissima luce, l'idea a cui ti votaste olocausto come, grano lanciato da pieno ventilabro, bacia ogni terra, conforta ogni cuore, rumoreggia sul capo dei re, fa pallidi i farisei di tutte le sette, condanna di ladri di tutte e forme.

Falegname di Nazareth—quel di che il campo non avrà padrone quel di che amore sia patto fra le genti, dall'avveleno ergerai la testa, sarà la tua sola e vera risurrezione.

Risorgerai nella coscienza del redento e libero popolo, di quel popolo, che tanto amasti, che primo illuminasti di tua fede, che auspicasti redento del suo giogo, e a cui offriste ed esempio vita Salve o falegname di Nazareth già presso e l'ora della resurrezione.

Alberto Mario Lazzoni.

## MOVIMIENTO OBRERO

### ALBAÑILES

El domingo pasado tuvo lugar la reunión general por nuestra hoja anunciada, y en ella hubo una asombrosa concurrencia y con el entusiasmo más vivo que el de costumbre podemos comprobar la tan conocida voluntad de este gremio para encaminarse á los nobles ideales, como también á su completa emancipación.

### ZAPATEROS

Con actividad trabaja la selecta comisión por el engrandecimiento y adelanto de ese laborios gremio.

El noble ejemplo que ofrece la actual comisión es digno de imitarse y deben todos los zapateros que no están alistados á esa asociación dejar de mostrarse indiferentes ante sus beneficios y humanitarios propósitos.

### PINTORES

Estamos plenamente convencidos que las elecciones para el directorio de esta

corporación recayeron sobre personas aptas y convencidas las cuales estarán siempre dispuestas á enaltecer el arte bello; y eliminar la esclavitud.

Desde nuestras columnas enviamos la mas ardiente felicitación á estos nobles compañeros.

### CARPINTEROS

En otra sección de este periódico publicamos un artículo de propaganda dedicado á este noble gremio, porque reconocemos el enorme adelanto que proporcionará á la clase obrera la jornada de 8 horas, que obtenida asegurará á estos compañeros un merecido descanso y segura probabilidad de ilustración.

El corazón palpita cuando se observa, el entusiasmo que reina entre todos los consocios; de traidor y cobarde, calificaron á aquellos pocas carpinteros que permanecen indiferentes y tiranos, en toda la extensión de la palabra, han de ser aun después de muertos todos aquellos patrones que no accedieron á tan justa y razonable petición.

La semana entrante serán convocados todos los que trabajan en madera (socios, y no socios) para que les llegue á conocimiento la marcha de esta sociedad y progreso que reportará á toda la clase obrera.

A alistarse, pues, todos los carpinteros donde os recibirán con fraternal abrazo todos vuestros hermanos.

### HERREROS

Algunos patrones vistola robustesa que reina en las filas de este gremio han concedido una rebaja de horas de trabajo, y esta mayor se haría siempre que todos los herreros que no se hallan alistados se incorporaran en la sociedad, pues solo así, es como conseguirán todo aquello que cunde en la asociación.

A todos los trabajadores en hierro que no carecen de los dotes de conciencia y dignidad, estamos seguros de poderle estrechar la mano en la reunión de hoy, á las 2 p.m.

### MARMOLISTAS

Después de una tempestad el cielo se presenta así: después de la huelga sobrevino la victoria y hoy con ardor y entusiasmo estos compañeros han reconocido que para hacer renacer la antigua unión se necesita la estadia, así es que el domingo venidero harán una excursión ampestre en la cual no faltará el seculento asado.

### ALPARGATEROS

Para despertar el entusiasmo y propagar la unión entre todos los del gremio publicaron un visto manifiesto para la reunión de hoy, á las 10 a.m. en la que estamos seguros concurrirán todos en general, si es que les agrada su mejoramiento.

### SASTRES

El lunes venidero á las 8 1/2 p.m. prensentimos expléndida la reunión de este gremio, al objeto de nombrar la comisión directiva basando la asociación sobre bases sólidas, protesta contra la explotación y la tiranía de príenes inhumanos.